街道治理能力提升的困境与进路

——基于公共服务动机的视角

张平 刘伟民 崔子傲1

【摘 要】:街道治理能力是国家治理能力的重要组成部分,对于实现全面深化改革的总目标意义重大。以公共服务动机为核心的街道软治理能力面临着诸多困境,表现为部分街道干部参与公共政策制定的兴趣弱化并带有功利性,对公共利益的承诺——"守初心"有待加强,亲社会性的同情心体验不够深刻,勇于自我奉献的精神境界尚需提升。为此,提出了强化街道干部决策参与成就感,提升公共服务主动性;提高街道干部公共利益承诺水平,永葆服务初心;培养街道干部共情能力,夯实公共服务的情感基础;弘扬街道干部自我奉献精神,升华街道治理新境界等举措,以期为增强街道治理能力提供有益借鉴。

【关键词】: 街道治理 街道治理能力 公共服务动机 自我奉献精神

【中图分类号】:D630.3【文献标志码】:A【文章编号】:1007-9092(2021)02-0073-009

一、问题的提出

"推进国家治理体系和治理能力现代化"是我国全面深化改革的总目标,实现总目标需要从多个维度、多个层面展开。其中,基层政府治理能力是国家治理能力建设和提升的主战场和试验田。近年来,诸多学者针对基层政府治理能力的概念维度、核心要素、提升路径等方面展开了较为深入的研究。例如,徐勇依据不同治理主体治理能力的差异提出,基层政府治理能力是由知识、资源和权力三个维度构成的';肖唐镖认为政府、市场和社会等多重力量的合作共治是基层政府治理能力的核心要素[®];周振超以条块关系视角提出健全政府职责体系,完善条块的协调和协同机制,规范上级职能部门的检查考核等是破解基层治理难题的有效路径[®];陈一新认为统筹谋划能力、群众工作能力、政法改革能力、创新驱动能力、破解难题能力、依法打击能力和舆论导控能力是市域社会治理能力现代化的硬核⁽¹⁾。细析已有研究就会发现,学者们侧重于基层政府硬治理能力的解读。然而,一个秩序运行良好的社会是硬治理能力和软治理能力协同合作的结果,任何一方的缺失都会对社会秩序产生消极的影响⁽²⁾。软治理能力不足是我国基层政府治理能力建设和提升进程中凸显的深层问题。

作为政府治理的神经末梢,街道不仅感受着来自广大人民群众的真切呼声,而且支配着党和政府政策的贯彻和实施并直接服务于百姓生活的方方面面。正如 2018 年习近平总书记在上海考察时强调: "要及时感知社区居民的操心事、烦心事、揪心事,一件一件加以解决。" ^⑤街道是国家基层政权建设的重要一环,其治理能力作为国家治理能力的重要根基,"基础不牢,地动山摇"。而街道治理能力高低不仅取决于其拥有的物质资源和技术手段的丰厚性与先进性,更为重要的在于其拥有的人力资源的能动性与积极性。

街道干部治理与服务的价值取向、意愿认同、工作心态等极大地影响着街道治理成败,是街道治理能力的"软"要素。伍德罗·威尔逊曾经指出:"我们面临的问题是,要使政府官员经常感兴趣的是尽他的才智作最大的努力,用他的良心作最大的

'作者简介: 张平, 东北大学文法学院教授、博士生导师:

刘伟民, 东北大学文法学院博士研究生;

崔子傲,东北大学文法学院博士研究生。

基金项目: 国家社科基金重点资助项目"中国城市社区治理评价指数模型构建与应用研究"(编号: 20AZZ009)

服务,不仅为他的上级而且为他的社会尽力。"⁶⁰对于街道治理能力提升而言,关键在于街道干部对信仰和价值的坚守,对于公共服务动机的熔铸。因此,破解街道治理能力提升困局,必须在工具和技术等"硬"治理能力基础上,强化"软"治理能力,从公共价值和公共服务动机层面寻根求解,促进街道治理能力的跃升。基于此,本文以公共服务动机理论为研究视角,探讨街道治理能力的构成要件并尝试求解街道治理能力提升的困境与出路,以期为实现街道有效治理提供助力。

二、公共服务动机视角下街道治理能力的理论蕴涵

(一)公共服务动机的理论阐释

20 世纪 50 年代以来,以传统"经济人假设"为基础的公共选择理论在解释并预测人类行为中遭遇到了挑战,它对"利他行为""亲社会行为"缺乏说服力,更为重要的是它无视公私部门差异,忽视公共部门中大量存在的公益精神。由此,公共服务动机 (Public Service Motivation, PSM)进入学界的视野,成为公共管理研究的一个新兴、活跃的领域。瑞尼 (1982) 首次使用该术语,其研究发现,公共部门雇员比私人部门雇员具有更强的利他动机,且这种动机不仅局限于公共部门,这为公共服务动机概念的深化奠定了基础。其后,佩里和怀斯在 1990 年发表的论文《公共服务的动机基础》中正式提出公共服务动机的概念,他们将其界定为"个体对公共组织重要或特有目标做出敏感反映的心理倾向",并进一步将公共服务动机外延分为理性、规范和情感动机三个方面⁽⁶⁾。

理性动机是追求个人效用和利益的最大化,如参与相关公共政策制定、出于个人理解和赞同而支持某一个公共项目等;规范动机是对社会规范的遵守,如追求公共价值,向社会提供有价值贡献的意愿等;情感动机是指在特定社会环境背景下对组织或者个人的情感反应,如对国家和政府的热爱,对他人的同情等。在此基础上,佩里将公共服务动机的结构分解为四项内容:渴望参与政策制定、对公共利益的承诺、同情心和自我牺牲精神,以此编制了公共服务动机问卷,进行公职人员公共服务动机的测量,结果发现个体拥有的公共服务动机越强,越愿意在公共部门工作^⑥。

在佩里开创性工作的带领下,世界各国学者展开了与公共服务动机相关的大量研究,他们围绕其概念内涵、结构维度、测量方法、变量关系等方面进行了广泛探索。近年来,其研究成果的数量与质量也进入了快速拓展时期。公共服务动机理论正逐渐发展成为解释和激励公共部门雇员行为的核心理念之一。本文将公共服务动机界定为个体为公共利益服务的一种利他的、亲社会的、无私奉献的内驱力或心理倾向,它具有公共性、普遍性、社会性、内生性的特征,有助于再造公共组织形象、提升民众对政府的信任、推动人们从事公共服务以及实施有效的公共部门人力资源管理。

(二)基于公共服务动机的街道治理能力构成要件

街道办事处作为区人民政府的派出机关,要依法在辖区内履行相应的政府公共服务、公共管理和公共安全职能。街道治理能力就是街道提供基层公共服务、管理基层社会事务、实现基层社会安全所必备的条件,它包括硬治理能力和软治理能力。其中,硬治理能力主要是依托经济、物质和技术等方式呈现的条件,如先进的网络技术手段、雄厚的治理资金、完备的基础设施等;软治理能力主要是凭借街道干部的认知、态度、价值观、动机等方式呈现的条件。现代社会基层行政的触角扩展迅速,公众在日常工作和生活中直接触及的行政机构之一即是街道,而与街道打交道不是人与机构的交往,实质是人与人的互动,街道干部的态度、动机和能力直接影响着街道服务质量,街道干部的一言一行、一举一动发挥着重要的示范作用。正是在这个意义上,街道治理能力更多地体现在街道干部的软治理能力上,如果没有街道公职人员软治理能力的现代化,国家治理能力现代化几乎无法想象(7)。

受形式主义、官僚作风、属地管理和问责等因素的影响,以街道为代表的基层政府在运作中面临诸多困难,例如会议多、 留痕多、口号多、责任状泛滥、问责过度等,街道治理在一定程度上陷入了困境。在此形势下强化街道软治理能力主要是基于 以下两方面的考量:一是随着社会治理生态的转变,传统以"经济锦标赛"和"政治锦标赛"形塑的街道硬治理工具和技术已 然无法适应新的治理需要,不能有效地解决社会治理实践中涌现出的诸多新问题,阻碍了街道治理能力的提升,这为软治理能力嵌入现实语境提供了土壤。

二是与硬治理能力不同,软治理强调治理主体在治理实践中采用非武力、非物质等柔性手段使个体间产生共同或相似的价值取向,以及为实现这些取向做出努力的责任感。这一方面强化了文化、价值以及理念在治理中的作用和力量,另一方面也弥补了硬治理能力碎片化的不足。街道软治理能力中,公职人员的"智力因素"是基础,包括专门的知识技能与一般的组织协调能力、学习能力等;而"非智力因素"是关键,包括公共服务动机、职业价值观等⁽⁸⁾。动机因素推动着街道干部产生公共服务和公共管理的意愿与动力,是智力因素产生作用的催化剂。

在保持公共服务动机各维度核心内涵的同时,反思其跨文化的适应性并结合研究对象的实际情况进行调适是做好动机研究的必要环节。鉴于佩里量表是基于美国背景提出的,对量表进行中国语境下的修正,通过仔细揣摩分量表中各题目所要测量的内容并结合中文习惯表达方式,本文将"自我牺牲精神"维度重新命名为"自我奉献精神"。这样修正的原因在于,一是源于国家对公务员行为的规定。《国家公务员行为规范》中明确规定公务员必须"忠于职守,爱岗敬业,勤奋工作,钻研业务,甘于奉献",自我奉献精神是公务员群体自觉抵制拜金主义、个人主义、功利主义等与社会主义核心价值观相背离思想的绿色屏障,是比"自我牺牲精神"更具解释力和说服性的词汇。

二是来自一些既往研究的证据。比如,在祝军的研究中他将街道干部公共服务动机的"自我牺牲精神"维度描述为"公仆奉献度"⁶⁰,还有部分学者将佩里量表第四个维度直接本土化译为"自我奉献精神"⁽⁰⁰⁾⁽¹¹⁾。三是基于实证调研发现。为探索街道干部公共服务动机的内容和结构,我们对 S 市 Y 区 7 名街道干部进行访谈,听取他们对量表表述方式的建议,他们同样认为"自我奉献精神"比"自我牺牲精神"更加贴近街道干部的工作实际。据此,依据公共服务动机的基础理论界定,街道治理能力涵盖着渴望参与政策制定、对公共利益的承诺、同情心和自我奉献精神四个要件。其中,街道干部渴望参与政策制定体现了其对公共政策制定的兴趣,如对街道工作和街道干部的职业感兴趣,愿意参与到街道相关政策的设计工作中,关心中央和地方层面的各项方针政策等。

这种动机是理性动机的表达,街道干部参与政策制定除了有服务公共利益的意愿之外,也不乏出于自身利益的理性考量,如满足虚荣心、获得成就感、遵从领导的安排、获取社会荣誉、获得更大的经济利益等,是服务公共利益与兼顾个人利益的综合展现;对公共利益的承诺是公共服务动机的规范维度,为人民服务是街道公职人员奉行的行为准则,是受到广泛赞许和认同的榜样行为,维护公共利益、为社会做出更大的贡献、为群众提供有意义的服务等成为街道治理能力的重要环节;同情心是公共服务动机的情感向度,体现了街道干部具有同理心,能够为国家、他人,尤其是为社会中的弱势群体提供帮助,以感恩的心回报社会、服务社会;自我奉献精神是街道干部治理能力的高层境界,是一种愿意为公众服务而不是获得实际的个人报酬的意向。这种意向是中华文化崇尚的价值取向,在潜移默化的文化价值观熏陶之下,促进街道干部将其融入到公共服务和公共管理行为中,自觉地践行街道治理工作⁽¹²⁾。总而言之,公共服务动机视角下的街道治理能力是指植根于街道干部内心,能够对其提供的公共服务的质量及效率产生深刻而持久影响的一种支配力、吸引力和柔性力,是街道干部公共服务精神和公共服务伦理水平的映射。

三、公共服务动机视角下街道治理能力提升困境

城市街道治理能力作为国家治理能力的重要组成,强调软硬能力兼修,而街道干部的软治理能力具有更为显著的能动作用,属于思想上层建筑的内容。根植于公共服务动机的软治理能力在街道治理现代化过程中扮演着重要的角色,它可以确保街道治理的规范化,实现治理制度本身与制度运行的正义性;最大限度地推进街道治理的民主化进程,吸纳街道干部在内的多方治理主体积极关心并参与公共事务的治理;保证街道治理找到居民意愿的最大公约数,满足最大多数人的需求,增进公共利益,维护公共秩序。然而,在社会转型期的当下,基于公共服务动机的街道干部治理能力存在一些先天不足,部分街道干部违法乱纪、自私自利、漠视群众疾苦等现象时有发生,掣肘着街道治理能力现代化步伐,对街道治理能力提升造成了梗阻。

(一)参与公共政策制定的兴趣弱化并带有功利性

参与公共政策制定是街道干部公共服务动机的理性成分。一方面,目前街道基层工作人员对公共政策的制定缺乏参与兴趣,他们通常认为"政策制定是领导的事情,普通员工参与决策讨论,也只是形式化地表态度,领导若不认同,即使自己有不同意见也不管用"⁽¹³⁾。久之,街道干部在参与决策方面的热情就会消失,缺乏参与效能感,进一步削弱参与政策制定的兴趣。另一方面,街道干部在参与公共政策制定过程中对于公共利益和个人利益的思考失衡,公共服务动机的功利性色彩相对浓厚,参与决策常以能否为自己带来好处作为公共服务和管理的依据,如为了获得领导的赏识、提拔而参与,为了获得经济利益而参与,为了应对社会舆论压力而参与,林林总总,体现了一部分街道干部的治理心态。渴望参与公共政策制定在公共利益的表象下暗藏着个人利益的膨胀,异化了参与公共政策制定的初衷,对街道治理能力的提升带来障碍。究其原因,"官本位"思维和个人主义价值观在作祟。基层行政组织中,"以官为本、以官为贵、以官为尊"的思想依旧存在,下级对上级的遵从依然有着深厚的历史痕迹,个体明哲保身、"事不关己、高高挂起"等个人主义价值观念尚有泛滥之势,极大地侵蚀着街道干部的软治理能力提升进程。

(二)对公共利益的承诺——"守初心"有待加强

党的十九大报告指出,"只有不忘初心、牢记使命、永远奋斗,才能让中国共产党永远年轻"。作为基层街道干部的公共利益承诺,"守初心"就是要牢记全心全意为人民服务的根本宗旨,"牢记人民对美好生活的向往就是公职人员的奋斗目标,永远不能脱离群众、轻视群众、漠视群众,要勇于担当负责,积极主动作为,直面风险挑战,以坚忍不拔的意志和无私无畏的勇气战胜前进路上的一切艰难险阻"⁽¹⁴⁾。而基层干部守初心方面目前存在着一定的问题,表现为忽视公众的利益与诉求,站在自身利益的角度去实施各项工作,背离了对公共利益的承诺。

2021年1月,大连市金普新区一名街道女干部夜闯小区,不配合社区防疫志愿者的工作,甚至还致电社区"卢书记",让他给志愿者施压给自己放行。这严重扰乱了疫情防控工作秩序,损害了防疫工作的公平公正性,影响了志愿者工作积极性,造成极大的不良后果。⁽¹⁵⁾又据中纪委网站报道,截至 2019年底,全国查处违反中央八项规定精神问题中,乡科级及以下处理人数 18.06万人,其中党纪政务处分人数 11.58万人,查处问题数 12.56万件。⁽¹⁶⁾这些问题涉及公款旅游、吃喝,违规收受礼品礼金,违规骗取救助金、改造金等。如"街道企业参与'三旧'改造,必须先取得街道党委书记颁发的'通行证',街道国土部门才会为该企业定做土地挂牌出让条件"⁽¹⁷⁾。在巨额利益面前,一些基层干部用公权换取了私利,严重侵害了群众的利益,侵蚀党的执政基础。背离公共利益的承诺既来源于教育培训工作不到位,在街道干部的教育培训内容中缺乏"不忘初心"的强化,在培训形式上缺乏"不忘初心"的关切,也与监督处罚机制欠缺有关,从公共选择理论的角度,街道干部也是理性"经济人",在面临一系列的选择时,会以个人偏好为出发点。在监督处罚机制不健全的情况下,就会忘却公共利益的追求,将为人民服务的宗旨抛之脑后。

(三) 亲社会性的同情心体验不够深刻

同情心是能够理解、预知别人的情感,并且能够将自己代入对方的处境,客观而冷静地去感知对方的认知和心情,关怀对方的需求。有同情心的人普遍具备解读别人感情变化和起伏的能力。他们能让自己进入到对方的处境,抛开自己固有的情感和观点,代入对方的思考方式和感情色彩进行思考和体验。他们能对他人的不幸遭遇产生共鸣,再用对方的感受来输出关怀、安慰和提供切实帮助。如对老弱病残者的关心、对生活无助者的赞助、对惨遭不幸者的支持、为含冤受屈者鸣不平等等。同时,它不仅是对弱者的同情,也包括对强者、正义者的支持。在当下的街道软治理过程中,一些领导干部的亲社会性同情心有待加强,缺乏对他人,尤其是弱者的感同身受,社会性情感发展不良。党的十九大以来,截至 2018 年 11 月底,全国共查处扶贫领域腐败和作风问题 13.31 万个,处理 18.01 万人。 (18) 其中包括套取扶贫资金、形式主义、官僚主义、失职失责、漏评贫困户、验收扶贫项目不认真履职等等,五花八门的贪腐方式和作风问题背后,损害的都是群众的"救命钱"。例如,潍坊市峡山生态经济开发区岞山街道中心卫生院违规收取贫困户住院押金问题。2019 年 2 月至 12 月,岞山街道中心卫生院不认真落实"先诊疗

后付费"政策,先后 3 次违规向贫困户收取住院押金,加重困难群众就医负担,造成不良影响。⁽¹⁹⁾面对贫困群众的生活窘境,无动于衷,麻木不仁,缺乏同情和同理情怀,对党群和干群关系造成严重损害。街道干部缺乏对人民群众生活疾苦的共情能力,与其家庭教育、学校教育和职场生活实践关联密切,在一种缺乏家庭温暖和关爱的环境中成长,学校教育和职场教育中又没有特别关注同理心的培养,都会对其利他性、亲社会性的心理能力造成负面影响,并外化于现实的街道治理工作中。

(四)勇于自我奉献的精神境界尚需提升

自我奉献精神是指为人民事业和祖国利益甘愿献出一切的崇高思想倾向。中国共产党党章第二条规定:"中国共产党党员必须全心全意为人民服务,不惜牺牲个人的一切,为实现共产主义奋斗终身。"自我奉献精神是街道领导干部理想人格和公共服务动力的高级表现,当个人利益与国家利益发生矛盾时,无条件地舍弃个人利益以维护国家利益;当祖国和人民需要时,义无反顾地舍弃自身利益乃至生命以维护祖国的尊严和人民的幸福;是个体愿意为公众服务而不是为获得实际报酬的心理倾向。焦裕禄、孔繁森等党的基层领导干部优秀典型都生动地诠释了自我奉献精神的实质。而这种公共服务的最高境界在街道软治理能力提升中也是急需加强的内容。随着社会转型加速进行,个人主义倾向的各种社会思潮浸染着部分基层干部的思想认知,在面对国家利益、群众利益与个人利益的选择时,牺牲的是国家和群众的利益。例如,广州市花都区花城街道农村经营管理服务中心原主任王某利用负责辖区内征地项目的职务便利,在开展相关征地拆迁项目涉及房屋、地上附着物等测量、核实、计价、洽谈协商及签订征地拆迁合同过程中,为冯某等多名被征地拆迁补偿户提高补偿标准,并从中收受好处费 187 万元。这些行为给国家造成重大经济损失。^{②②}点点滴滴的日常工作中即能置国家利益于不顾,可想在重大事件或者紧要关头如何能够舍生取义,奉献他人。自我奉献精神不是一蹴而就形成的,不是一时内心激动的产物,它来自于对社会主义核心价值取向的坚定信念以及长期的自我修炼、自我控制,认知的懈怠、意志的涣散必会导致街道治理工作中难以处理好个体和集体的关系,以自我奉献精神为硬核的软治理能力提升任重而道远。

四、公共服务动机视角下街道治理能力提升进路

伴随"市场价值"的高歌猛进,"原子化"成为现时代重要的表征。正如哲学家尼采所描述的镜像: "我漫步在人中间,如同漫步在人的碎片和断肢中间!……我的目光从今天望到过去,发现比比皆是:碎片、断肢和可怕的偶然——可是没有人!" 如何从"碎片、断肢和可怕的偶然"等"个别性"中凝练出人的公共性,以公共服务动机强化为手段,在街道治理中不断破解基层干部的能力提升困境,促进街道治理现代化进程不断加快,夯实国家治理能力现代化的根基,需要多措并举并持之以恒。

(一)强化街道干部决策参与成就感,提升公共服务主动性

长期的集权决策模式与官本位的认知倾向互为表里,二者相互作用强化了街道干部对于参与公共事务决策的无力感,并进一步导致公共服务动机的弱化。因此,应该在街道内部营造授权型和参与型的工作方式,改变自上而下执行命令的工作方式,让街道干部都能够参与到与公共服务相关的政策制定中来。例如,定期召开工作会议或者利用微信群、QQ 群等线上手段,让街道干部就如何搞好本街道的公共安全、公共环境卫生、社区治理等工作建言献策,就如何抓好本地区的区域化党建工作提供建议。透明、多样的决策参与渠道会极大地调动街道干部公共服务积极性,鼓励其以主人翁的姿态参与到组织目标的制定中去,深刻认识街道工作对于国家、社会和人民的重要性,有效提升街道干部的软治理能力。《22》同时,必须注意在街道干部参与决策的过程中,增强其决策成就感。一方面,要让街道干部看到自己亲身参与的工作决策在现实的街道服务工作中发挥了作用,获得了人民群众以及上级部门的肯定和赞扬,使其真切认知参与决策的效用,而不是走过场。另一方面,可以采用观察学习的方式促进街道干部获得参与决策的动力,即通过宣传成功参与决策干部的榜样和典型事迹,使得街道干部认知到通过自己的参与也能够得到良好的回馈,仍然会起到潜移默化的熏染作用。亲历的决策成功经验以及替代学习经验都会极大地激活街道干部再次参与决策的动机,逐步养成主动参与的民主精神与人格特质,从而激发责任意识,主动致力于街道公共价值目标的实现。

(二)提高街道干部公共利益承诺水平,永葆服务初心

作为政府部门的公职人员,牢记全心全意为人民服务的宗旨是其核心职业价值观。街道干部永葆服务初心必须做到将服务初心的价值宗旨的认同内化,这是一个复杂、系统的心理过程,是街道干部在价值观念上与为人民服务的职业道德规范要求相一致,所认同的为人民服务的初心与自己原有的观念、信念结合在一起,构成统一的有关职业价值态度体系的过程。这种态度体系一旦形成,具有极强的稳定性,成为街道干部人格的一部分,并支配其行为选择。为此,一是要加强街道干部"初心意识"的持续系统教育。应当建立起"宣传教育—顺从肯定—同化激励—巩固创造"四位一体的跟进式教育培训模式,借助"不忘初心、牢记使命"主题教育契机,做好为人民服务宗旨的正面宣讲,使得街道干部在原有认知的基础上,逐步深入理解为人民服务初心的内涵、意义、要求,充分做到"思想认识到位";当街道干部在宣传教育、道德要求等因素引导下,采取为人民服务的行为时,给予及时的肯定和鼓励,在街道、城区、城市等层面大力宣扬基层干部"不忘初心"的先进事迹,促进街道干部获得积极肯定的情感体验,提升荣誉感和成就感,在此基础上,推动街道干部将为人民服务的初心与自己原有的价值观念进行整合统一,使自己的职业价值观念系统得到扩充和丰富。在此阶段要对街道干部进行激励固化,在"不忘初心、牢记使命"教育内容、教育形式、教育主体、教育环境等要素的设计上,强调协同性,共同发力,固化街道干部形成的初心意识,最终达成"初心使命"的内化。

二是要增进街道干部"初心价值宗旨"的感染力。必须找到初心价值的情感依附点。找到基层干部原有动机与为人民服务宗旨的相同之处,将发生在街道干部身边的感人事迹以生动活泼的形式推送传扬,如采用健康网络流行语、影音、漫画、图片等直观呈现方式,实现从形式上喜欢上升到内容接纳再到精神层面的共鸣。或者通过参观、展览、参演戏剧等方式,深化街道干部对已经认可公共利益的认识,启发强烈的认同情感。再如,让街道干部躬行实践,不仅仅是在街道办事服务大厅中服务群众,而是深入到广大城乡社区中接触群众,体味群众的真正诉求,让他们在实践中去认识并整合自己日渐丰富的社会角色,实现公共价值观的内化。

三是要依照"初心宗旨"的要求,建章立制。正如习近平总书记在内蒙古考察并指导开展"不忘初心、牢记使命"主题教育时强调,要抓整改落实到位,对症下药,该完善的体制机制要完善起来,该堵塞的漏洞要堵塞好,该批评的要认真批评,该处理的要严肃处理。^{②③}应该制定街道干部公共服务的基本行为准则,发挥法律规章的约束监督作用,赋予街道社会管理以体现为人民服务价值导向的责任,在日常管理中倡导为人民服务的核心价值观,积极鼓励与公共利益承诺相符合的行为,严格制约与之相违背的行为。

(三)培养街道干部共情能力, 夯实公共服务的情感基础

街道干部具备同情心就会站在对方立场思考问题,并对人民群众的处境或者困境进行识别,达到感同身受。同情心是街道干部人格成熟和社会化过程的标志。作为一种心理特质的同情心,在街道工作中表现的是一种过程,存在着对群众情绪识别、理解反应和表达等多个环节,这种共情能力的培养需要外界客观环境与街道干部个体主观能动性的共同作用。环境对街道干部同情心发挥着"润物细无声"的影响。街道应该建设一个和谐友好、充满同情心的工作氛围。街道在设计干部培训内容时,加入同情心教育,以认知法和角色扮演法,展示富有同情心的案例和故事,让街道干部扮演其中的同情者和被同情者,深入体会各种情境中人民群众的心情,教会街道干部善于倾听、合作,建立与人民群众的平等关系,增强站在他人角度看问题的能力,能对人民群众的不幸遭遇产生共鸣,生成关心、支持的情感。当街道的领导、员工都能够善于理解他人处境,随时准备从道义上支持和帮助他人,一种利他性的公共服务情感就会培养起来,进一步增进公共服务的动力。此外,街道干部家庭环境的熏染也很重要,其父母、爱人在他人有困难时能够伸出援助之手,经常展现同情行为,就会潜移默化地影响街道干部的同情心理倾向,学会以同样的方式对待工作对象。当然,这需要全社会的共同努力,营造富有爱心的家庭气氛,奠定街道干部公共服务能力提升的基础软环境。

同时,街道干部也应该主动加强自身的社会性同情心培养。从主观上真正重视同情心,学习和运用同情心,以现实的"自我"为对象,进行分析、监督、调节,通过反思性学习,在与群众交往中自觉践行理解、尊重、关心,在公共场合注重自身形象,遵纪守法,爱护公物,主动达成同情心培养的理想境界,以理性反思自觉地认识自我同情心情况,重新塑造自我同情心,

从而形成崭新的公共服务情感图式,助力街道治理能力的顺利提高。(24)

(四)弘扬街道干部自我奉献精神,升华街道治理新境界

在基层公务员群体中提倡自我奉献精神永不过时。自我奉献的必要性植根于个人利益和整体公共利益的相对矛盾及其在特定条件下的不可两全。此时,需要我们在两种价值中选择更高更普遍的价值。我国集体主义道德调节利益矛盾的突出特点是自愿舍弃自我利益而有利于社会和他人。街道干部作为国家公职人员,肩负着公共服务的使命,在关键时刻舍己救人、舍生取义是一种自我奉献精神,而日常工作和生活中助人为乐、扶贫济困、任劳任怨、谦让宽容等,也是自我奉献精神。自我奉献并不仅仅意味着献出生命,献身只是奉献精神的最高形式。为了维护社会整体利益和群众利益,自觉地舍弃个人利益体现了崇高的个人品质和人性特有的光辉。街道干部自我奉献精神的培养和锻造一是要领导干部率先垂范。自我奉献型领导对员工的工作积极性和奉献精神培育有着重要的引领作用。街道党工委书记或者街道办主任等领导者,能为达成组织目标和集体福祉自愿推迟或放弃个体利益、福利或特权,特别是领导即使个人利益遭受损失也积极维护组织及下属的利益,有助于提升下属的街道归属感和认同感。基于社会交换理论,街道基层干部也会努力"回报"领导,积极努力工作,取得好的工作绩效。同时,街道领导者为成员及组织目标做出的自我奉献行为,起到了角色示范的作用。作为拥有高尚德行和人格魅力的自我奉献型街道领导,传达出了"舍小我为大我"的价值取向,促进广大街道干部的学习和模仿,激发出类似的行为。

二是注重以活动为载体涵养街道干部自我奉献精神。自我奉献精神的养成不是简单苍白的说教,而是有血有肉鲜活的精神 浸润,由此才能使街道干部将奉献社会内化于心、外化于行。要以视频、音频、书画、体验式教学、现场观摩、现身说法等多 种途径和手段,弘扬发生在街道干部身边的生动蕴含奉献精神的事例,让其从中体悟、感染、触动、深化,真正从思想上认识 到奉献为民精神的伟大与光荣,并能够身体力行。也可以街道组织文化建设入手,加强街道干部的组织归属感,通过团队建设、 文体活动等方式营造交流沟通机会,在正式沟通和非正式沟通中切入街道公共服务理念,凝聚群体力量,生成对街道集体的热 爱与认同,强化为集体和群众作出贡献与奉献的愿望,为达成街道治理能力提升新境界添砖加瓦。

总之,街道治理能力提升不仅在于各种设施完善等"硬治理"能力的达成,很大程度上更在于街道干部"软治理"能力的升华与超越,"软治理"力量是一种内在的深层次力量,它更能产生深刻而持久的影响力和支配力,在街道治理能力现代化进程中发挥更大的作用。以公共服务动机为核心的街道治理能力提升强调街道干部自身公共服务动机的养成,着眼于街道治理能力的"软性"方面。面对社会主义市场经济的深入发展、全面深化行政体制改革的持续推进、社会价值观多元展现等多方影响,街道干部"守望初心""奉献社会""同理情感"等一系列公共服务动机出现缺失的现象,极大地影响了街道治理能力的进一步提升。由此迫切需要街道基层领导与下属能够上下同心,齐心协力,从街道面临的社会环境、街道组织环境、街道干部家庭环境以及街道干部自身等角度共同聚力,化解困境,完成基层行政组织的目标与使命。

注释:

- 1 徐勇:《城市基层治理能力提升路径: "条块"关系优化》,《福建行政学院学报》,2018 年第 3 期。
- 2 肖唐镖:《基层治理亟待走向系统性改革》,《国家行政学院学报》,2015 年第 4 期。
- 3周振超:《构建简约高效的基层管理体制:条块关系的视角》,《江苏社会科学》,2019年第3期。
- 4 陈一新:《新时代市域社会治理理念体系能力现代化》,《社会治理》,2018 年第 8 期。
- 5周根才:《走向软治理:基层政府治理能力建构》,《学术界》,2014年第10期。

- 6 参见新华网, http://www.xinhuanet.com/politics/xxjxs/2018-11/09/c_1123686588.htm。
- 7李丹婷:《西方公共服务动机研究》,《唯实》,2012年第1期。
- 8 Perry, J. L. and Wise, L. R., "The Motivational Bases of Public Service", Public Administration Review, vol. 50, no. 3 (1990), pp. 367-373.
- 9 Perry J.L., "Measuring Public Service Motivation: An Assessment of Construct Reliability and Validity". Journal of Public Administration Research and Theory, vol. 6, no. 1 (1996), pp. 5-22.
 - 10 薛澜、张帆、武沐瑶:《国家治理体系与治理能力研究:回顾与前瞻》,《公共管理学报》,2015 年第 3 期。
 - 11 辛自强:《社会治理中的心理学问题》,《心理科学进展》,2018 年第1期。
 - 12 祝军:《基层公务员公共服务动机研究》,中国社会科学出版社 2017 年版,第90页。
 - 13 朱春奎、吴辰、朱光楠:《公共服务动机研究述评》,《公共行政评论》,2011 年第 5 期。
 - 14 王亚华、舒全峰:《中国乡村干部的公共服务动机:定量测度与影响因素》,《管理世界》,2018 年第 2 期。
 - 15 王锋:《从模仿到自主:中国语境下的公共服务动机研究》,《北京行政学院学报》,2020 年第 3 期。
 - 16 魏岩岩:《基层公务员公共服务动机中的问题与对策研究》,中国矿业大学 2016 年硕士学位论文。
- 17 曹俊明:《"不忘初心、牢记使命"镌刻在新时代新征程里》,2019 年 6 月 1 日,http://www.ccdi.gov.cn/yaowen/201906/t20190601_194897.html。
- 18 兰琳宗:《不服从防控要特权,发现一起查处一起》,2021 年 1 月 15 日,http://www.ccdi.gov.cn/p1/202101/t20210115_233929.html。
 - 19 参见新华网, http://www.xinhuanet.com/politics/2020-01/19/c_1125479097.html。
- 20 肖滨、陈伟东:《基层腐败问题的缘起:默契性容忍——基于 A 市镇街"一把手"的 48 个案例研究》,《广东社会科学》, 2019年第 3 期。
- 21 孟祥夫:《正风肃纪,久久为功——党的十九大以来全面从严治党成果巡礼之三》,2019 年 1 月 9 日,http://fanfu.people.com.cn/n1/2019/0109/c64371-30511132.html。
 - 22 参见中央纪委国家监委网站, http://www.ccdi.gov.cn/yaowen/202009/t20200928_226362.html。
 - 23 参见中央纪委国家监委网站, http://www.ccdi.gov.cn/yaowen/202001/t20200103 207022. html。
 - 24 卞桂平:《刍议公共精神的伦理意蕴》,《云南社会科学》,2016 年第1期。

25 葛蕾蕾、孙在丽、李乙冉:《基于 Citespace 的我国公共服务动机文献计量研究》,《山东社会科学》,2018 年第 9 期。 26 参见中央纪委国家监委网站.http://www.ccdi.gov.cn/toutiao/201907/t20190726_197809.html,2019-07-29。

蒲清平、张伟莉、安娜:《社会主义核心价值观内化的心理机制与实践路径》,《国家教育行政学院学报》,2015 年第 10 期。